

**Философия права как особый способ осмысления правовой реальности**

**Научный руководитель – Сулейманов Бигрузи Бухаринович**

***Казалиева Патима Алиевна***

*Выпускник (специалист)*

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра теории государства и права, Махачкала, Россия

*E-mail: pkazalieva@bk.ru*

Как известно, явления, в том числе социальные нуждаются в изучении с разных позиций. Как правило, система конкретных знаний формируется соответствующей научной дисциплиной. Это касается и права. Правовые закономерности изучаются как теорией государства и права (наиболее общие), так и специальными юридическими науками (конкретные закономерности). При таком подходе, очевидно, в сфере правового познания «господствует» юридический инструментарий и установки, которые ограничиваются правовой проблематикой. Однако право и государство являются социальными институтами, которые могут изучаться и оцениваться с различных подходов. Важным представляются неюридический подход и методы. Думается, эти возможности могут быть представлены со стороны философии права. Первичные различия между теорией права и философией права могут проводиться по соотношению философии и науки.

Если юриспруденция изучает преимущественно закономерности с позиции позитивного, действующего права. При этом знания, полученные таким путем, всегда имеют, как правило, имеют практическую направленность. Между тем право нуждается в обоснованиях идеальных начал; раскрытии смысла и сущности. Думается, что это под силу именно философии права, которая свободна от позитивистских установок. Г.В.Ф. Гегель отмечал, «философская наука о праве имеет своим предметом идею права - понятие права и его осуществление» [1]. Он был уверен, что философию права, является частью философии. Примечательно, что немецкий философ обозначает философию права «наукой о праве» [1]. Особо ценными могут быть методы, которые могут применяться при познании правовых явлений. При составлении одноименной курса одноименной учебной дисциплины, целесообразно раскрыть возможности философских методов.

Целесообразность введения курса философии права можно обосновать и спорностью статуса теории государства и права. Некоторые теоретики права считают, что теория государства права является наукой философского характера [2]. Однако эта позиция не является общепризнанной. Отдельные исследователи указывают, что философский характер дисциплины определяется предметом, на который может претендовать только лишь философия [3].

Любая научная теория в основе имеет философскую основу. В частности, это касается обоснования объекта и предмета изучения. Правоведы «пробуют» разные философские учения, но при этом «поиск» продолжается [4]. На наш взгляд, такие проблемы могут обозначаться и решать посредством философии права.

Эффективными могут быть методы философии. Прежде всего, необходимо обозначить методы анализа идей, учения. Как философские идеи «вторгались» в правовую сферу и формировали, новые смыслы. В качестве примера можно изучить эпоху просвещения. Именно в этот период, идеи, идущие от античной философии, перерабатываются, и право понимается, теперь чисто в «идеальном отношении», теряя связь с реальностью» [4]. Так формируется идея о неотчуждаемости естественных прав.

Философия права может формировать системное мировоззрение лиц, специализирующихся в области права и философии.

**Источники и литература**

- 1) Гегель Г.В.Ф. Философия права./ Пер. с нем. Ред. и сост. Д.А. Керимова, В.С. Нерсеянца; авт. вступ.ст. и прим.В.С. Нерсеянц. М.,1990.
- 2) Алексеев С.С. Общая теория права. М., 1981. Т.1.
- 3) Васильев А.М. Правовые категории. М., 1976.
- 4) Кассирер Э. Философия просвещения/ Пер. с нем.М., 2004